

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

La Generalidad y los catalanes

El sábado visitaron al ministro de la Gobernación algunos fabricantes catalanes, alarmados porque de toda España les retiraran los pedidos.

El ministro les manifestó que no hay motivo ni para que se alarmen ni para esa animadversión contra la industria catalana; pero les indicó que es preciso que los ciudadanos catalanes expongan y demuestren su manera de pensar.

Es muy de lamentar, aunque muy lógico, lo que sucede.

Si los españoles retiran sus pedidos a Cataluña, tendrán que hacerlos al extranjero, lo cual es lamentable, porque ataca a la economía nacional. Peseta que pasa la frontera, no vuelve, y contribuye a desvalorar el signo nacional.

Por otra parte, la conducta del comercio español, es la lógica respuesta a la conducta, no diremos de Cataluña, porque no es la región, pero sí de quienes la manejan a su antojo.

Ha sido proclamada la República, sencilla y simplemente la República española, y todas las provincias, todas las regiones y todos los españoles, en fin, la han aceptado y esperan serenamente que las Cortes Constituyentes, como único órgano legal de la soberanía nacional, dispongan como ha de ser la España republicana.

Cataluña, en cambio, no ha querido esperar y ha proclamado república federal y se ha constituido en personalidad jurídica distinta de la que era y de la que son las demás regiones españolas.

Debemos hacer a Cataluña la justicia de pensar que todo eso es obra de una mi-

noría impaciente, ansiosa de mando o animada de un deseo incontinente de erigir una Cataluña superior a las demás regiones, aún a través de tantas protestas de fraternidad y cariño.

El presidente de la Generalidad, no desprecia ocasión para tratar a España, cariñosamente; pero de tú, de potencia a potencia.

Mientras el Gobierno español se denomina a sí mismo provisional, el presidente catalán se estima tan estable, que declara que no se somete a lo que las Cortes Constituyentes acuerdan, si no es lo que él quiere.

Dice a las masas, a raíz de los sucesos sangrientos del día 1, que si Barcelona disfrutara de su libertad, no ocurrirían tales hechos; cuando si acacieron fué precisamente por la confusión introducida por su propia actuación, puesto que no hubieran durado el tiroeo tanto tiempo, si hubieran estado bien definidas las atribuciones de las autoridades.

El Gobierno nacional, seguramente se ve constreñida a ir soportando y paliando esta situación para no dar la sensación de un conflicto que dañe a la República, y de esa prudencia parece que abusan los pocos que se han impuesto en Cataluña.

Siendo esto lo que se observa y se cree en toda España, no puede extrañar a los catalanes que suspendan los pedidos de todo el territorio.

Ellos pecan por omisión. Si efectivamente el sentir de la mayoría es opuesto a lo que hacen y dicen los que afectan representar a Cataluña, demuéstranlo, y volverán las aguas a su cauce, anulándose para siempre el fantasma del separatismo, que negándolo y todo, se ve fomentar insensatamente, a poco que se mire.

DECRETO.

Los destinos y mandos militares

La arbitrariedad en la provisión de los destinos militares, puesta demasiasdas veces al servicio del favor personal o de otros motivos contrarios al bien público y a la inferior satisfacción de las Instituciones armadas, ha contribuido por modo inculcable a producir en la oficialidad la persuasión de no ser siempre atendida con un criterio igual en circunstancias iguales. Esta presunción produce el desánimo y la desconfianza en el buen oficial que, ante repetidas denegaciones de justicia, pierde amor a su carrera o bien invita a otros a hacerse valer por medios muy distintos del cumplimiento riguroso de sus obligaciones.

Con el presente decreto se pone término a una situación inconveniente, y reservando el Gobierno la indeclinable facultad de elección para proveer ciertos destinos, se establece un riguroso principio de antigüedad en la provisión de todos los demás, en espera de que las Cortes, al votar la ley orgánica, resuelva definitivamente el problema.

En su virtud, a propuesta del ministro de la Guerra, el Gobierno provisional de la República decreta:

Artículo 1.º Todos los destinos militares se proveerán por elección o por antigüedad en cuantas vacantes ocurran en las diversas Armas, Cuerpos e Institutos del Ejército de la Península, Baleares y Canarias, en la inteligencia de que no se podrá solicitar ni proveer ningún destino que no se haya anunciado previamente. Serán de libre elección del Ministerio de la Guerra los destinos que deban recaer en oficiales generales y mando de las unidades, Cuerpos, Centros y establecimientos y Gobiernos militares. En todos los casos no comprendidos en el párrafo anterior, los destinos de todos los empleos de coroneles a alféreces y asimilados se proveerán por rigurosa antigüedad, incluso en aquellos que puedan estar desempeñados por jefes u oficiales de distinta Arma o Cuerpo.

Art. 2.º En la provisión de destinos por antigüedad se observarán las normas siguientes:

En el primer «Diario Oficial» de cada mes se publicarán los destinos que hubieren vacado durante el mes anterior. Los aspirantes que no se hallen en el primer trigésimo calculado por exceso de la plantilla de su escala podrán elevar al Ministerio de la Guerra, por conducto regular, papeletas de petición en

el plazo máximo de quince días, contados desde el siguiente a la publicación del anuncio.

La solicitud podrá hacerse por telégrafo, a reserva de confirmarla seguidamente por papeleta suscrita por el interesado.

Los aspirantes exceptuado en el párrafo anterior tendrán también derecho a solicitar destino de su empleo en el caso de no haber excedentes de su escala.

Con el tiempo suficiente para que la propuesta ordinaria de destinos pueda ser publicada en el «Diario Oficial» dentro del mes, las secciones propondrán y el ministro resolverá las peticiones sujetales al principio de la antigüedad establecido en el último párrafo del artículo anterior.

En el mismo «Diario Oficial» en que se inserte la propuesta de destinos se publicará la lista de los aspirantes a cada uno de los que se provean en la misma.

Art. 3.º Los destinos para establecimientos o Centros técnicos en los que se requiera preparación especial facultativa se proveerán también por antigüedad.

La Junta facultativa del Centro o establecimiento informará por escrito sobre la aptitud del que hubiese sido nombrado dentro de los seis meses siguientes a su incorporación. Si el informe no fuera enteramente favorable al interesado será separado de su destino, haciéndolo constar así en su hoja de servicios, y no podrá solicitar en dos años destinos de análoga clase.

Art. 4.º Los destinos que voluntariamente se obtengan por antigüedad deberán servir veinticuatro meses efectivos para poder optar a otro.

Art. 5.º Los destinos anunciados y que no sean provistos por falta de personal voluntario se cubrirán en turno de concurso forzoso, con arreglo al siguiente orden:

Primero. Supernumerarios sin sueldo a quienes se haya concedido la vuelta a activo.

Segundo. Disponibles voluntarios a quienes se haya concedido la vuelta a activo.

Tercero. Ayudantes de campo que cesen sin llevar un año en su destino.

Cuarto. Los procedentes de reemplazo por enfermo, al volver a activo, cuando

no se incorporaran al destino que se les adjudicó antes de pasar a situación de reemplazo.

Quinto. Disponibles forzosos por orden de mayor a menor antigüedad en dicha situación, dentro de su empleo y cualquiera que sea el motivo que originó el pase a la misma.

Sexto. Disponibles voluntarios con el mismo orden que para los disponibles forzosos.

Séptimo. Los procedentes de reemplazo por enfermo que estuvieran sirviendo el destino que se les adjudicó y desde él pasaran a esa situación.

Octavo. Quedan exceptuados de concurso forzoso los que se encuentran en el primer trigésimo de sus escalas, siempre que en éstas exista personal sobrante en disposición de ser colocado.

Art. 6.º El orden en que han de cubrirse las vacantes con carácter forzoso será el marcado por las fechas en que se produzcan, reservándose las resultas para el correspondiente anuncio a que hace referencia el artículo 2.º A igualdad de fecha, se entenderá producida antes la que dejó el jefe u oficial más antiguo.

Art. 7.º Los jefes y oficiales condecorados con la cruz de San Fernando y los que hubieran renunciado empleos por méritos de guerra tendrán derecho preferente para ocupar los destinos de antigüedad en su empleo; pero deberán permanecer en ellos el plazo reglamentario.

Art. 8.º Los ayudantes de campo se designarán por el ministro de la Guerra, a propuesta de los generales y asimilados a las órdenes de los cuales han de servir.

Art. 9.º Las normas para provisión y cese de los jefes y oficiales profesores de las Academias militares se ajustarán a la vigente legislación, interin se dicte disposición especial para esta clase de destinos.

Art. 10. Las solicitudes de rectificación de las propuestas de destino, para ser tenidas en cuenta, habrán de presentarse dentro de los quince días siguientes a la publicación en el «Diario Oficial», y las respectivas autoridades militares las adelantarán por telégrafo para, caso de ser procedente, deshacer el error padecido, sin ocasionar perjuicios ni trastornos. Pasado este plazo no serán admitidas las solicitudes.

Art. 11. Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a lo establecido en este decreto, que empezará a regir en el próximo mes de junio.

El sumario contra el general Mola

Declara el general Marzo

El domingo, a pesar de la festividad del día, estuvo trabajando en su despacho oficial el juez del distrito del Congreso, Sr. Bellón, que instruye el sumario incoado contra el general Mola. A las seis de la tarde se presentó a declarar el general Marzo, que ejerció el cargo de jefe superior de Policía. La comparencia de este señor duró hora y media, y aunque se ignora lo que manifestase, no sería aventurado decir que se limitó a exponer que él se había sujetado a cumplir órdenes superiores que había recibido con motivo de los disturbios escolares.

El juez ha citado a declarar al ex gobernador señor conde del Valle del Súchil para que le informe sobre lo ocurrido en la manifestación obrera que se organizó con motivo del entierro de las víctimas de la calle de Alonso Cano, y de cuyo acto el declarante fué testigo.

Se deniega la reforma de un auto

El domingo, el juez del distrito del Congreso, Sr. Bellón, dictó una providencia de no haber lugar a la reforma del auto de procesamiento del general Mola por los sucesos ocurridos en la Facultad de Medicina, cuyo sumario instruye y cuya reforma había sido solicitada en el escrito que presentaron los representantes del procesado.

Se ruega a nuestros suscriptores

que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este periódico, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

Consejo de Ministros

A la entrada

Aunque el Consejo de ministros estaba citado para las tres y media de la tarde, comenzó tres cuartos de hora después, porque el presidente y algunos ministros asistieron al banquete en honor de doña Victoria Kent.

El Sr. Largo Caballero dijo, al llegar a la Presidencia, que la reunión trataría casi exclusivamente de elecciones, procedimiento para realizarlas, división por distritos o circunscripciones, y, en fin, cuanto se refiere a la materia electoral.

El ministro de Instrucción pública creía que la reunión tenía por objeto el acuerdo sobre la combinación diplomática.

Al ministro de la Guerra le preguntaron los informadores si el decreto sobre retiros era extensivo a la Guardia civil, y contestó afirmativamente. Acerca de los incidentes habidos en Marruecos, dijo que carecieron de importancia, pues se debieron a que unos cuantos legionarios se embriagaron, al dejar el campamento, y fueron inmediatamente arrestados.

El ministro de Hacienda participó a los periodistas que por la mañana llegó, acompañado del Sr. Unamuno, procedentes ambos de Bilbao, y que acababan de darle la noticia del fallecimiento de don Félix Unamuno, ocurrido en la capital de Vizcaya.

Momentos después el Sr. Prieto y el señor Domingo marcharon a casa del señor Unamuno para darle la triste noticia.

Confirmó el ministro de Estado que la lista de embajadores está ya completa, pero que no podía darla a la publicidad hasta que el Gobierno la aprobase.

Un periodista le preguntó si el Gobierno tenía en poder la petición del señor Trotsky sobre la autorización para residir en España. Contestó el ministro que éste es un asunto que hay que tratarlo con los requisitos legales y con los trámites necesarios.

En relación con esta pregunta, el periodista le hizo otra, y fué la de si el Gobierno de España quería mantener buenas relaciones con el de Rusia, y a esto replicó el señor Lerroux que el actual Gobierno tiene un espíritu absolutamente liberal y quiere estar bien con todo el mundo.

El presidente y el ministro de la Gobernación llegaron muy retrasados, y el señor Alcalá Zamora explicó las causas de la tardanza, que son las mismas que ya dejamos apuntadas antes.

Dijo que el Consejo terminaría a la hora de costumbre.

Manifestaciones de los consejeros

El ministro de Fomento salió del Consejo a las siete y media de la tarde, y se trasladó a la estación del Norte para despedir a un amigo, y el Sr. Azaña, media hora más tarde, abandonó la Presidencia, porque tenía que asistir a una reunión.

Los demás consejeros continuaron la deliberación hasta las nueve de la noche.

El Sr. Maura, a la salida, dijo que pensaba permanecer en el ministerio de la Gobernación hasta las tres de la madrugada, ocupado en la resolución de expedientes electorales.

Los periodistas pidieron al Sr. De los Ríos algunos detalles sobre la reorganización del Tribunal Supremo. Contestó que, aunque estaba aprobada en sus líneas generales, le faltaba al decreto un artículo, por error de copia, y no le parecía oportuno facilitarlo. Por lo que hace al presidente del Alto Tribunal, fué designado; pero como el nombramiento lo desconocía el propio interesado, era poco discreto entregarlo a la publicidad.

Nombramiento de embajadores

El ministro de Estado se expresó de este modo ante los periodistas:

En primer lugar he de decirles que no se ha resuelto nada respecto a la provisión de las Embajadas en Francia, Cuba y la Argentina. Esto quedará ultimado en el próximo Consejo. Don Fernando Gasset, de Castellón, y D. José Estadella, de Lérida, a quienes ofrecimos dichas Embajadas, han declinado, agradeciendo el honor que ello significaba y manteniendo su adhesión al Gobierno.

Lo mismo ha resuelto D. Luis de Tapia, a quien ofrecí una Embajada en América, y ha renunciado con palabras de gran modestia y emoción al comunicárnoslo por teléfono, por considerar el cargo superior a sus merecimientos. Estas palabras conmovieron al Consejo. Veán ustedes con qué gran modestia se ha comportado un compañero nuestro. Y ahí va la lista pequeña, porque la grande ya saldrá: Inglaterra, D. Ramón Pérez de Ayala; Alemania, D. Américo Castro; Italia (Quirinal), D. Gonzalo Figueroa O'Neil, que ya no es duque de las Torres, porque ya no usamos esos títulos;

Italia (Vaticano), D. Luis de Zulueta Escolano; Portugal, D. José Rocha García; Bélgica, D. Salvador Albert; Estados Unidos, D. Salvador Madariaga; Chile, D. Ricardo Baeza.

Como última noticia he de manifestarles que se han emprendido las negociaciones para elevar a Embajada lo que hasta hoy es Legación de Méjico y que para ocupar el cargo ha sido nombrado D. Julio Alvarez del Vayo.

Lo demás de lo tratado en Consejo se lo dirá a ustedes nuestro querido y joven ministro D. Marcelino Domingo.

La referencia oficiosa

El ministro de Instrucción pública dictó la siguiente nota:

«Se ha dedicado gran parte del Consejo al problema electoral, acordándose lo siguiente: Que la Presidencia y los ministros de Trabajo y Gobernación redacten un decreto en el que habrán de constar los acuerdos siguientes:

Un diputado por cada 50.000 habitantes. La fracción superior a 40.000 se tendrá en cuenta en las provincias que no elijan más de cinco diputados.

Supresión de distritos, salvo los de Ceuta y Melilla, que elegirán cada uno un diputado.

Cada provincia formará una sola circunscripción, a excepción de las ciudades de Madrid y Barcelona, que constituirán cada una de ellas circunscripción propia.

Nueva escala para el voto restringido con la proporción teórica de 80 y 20 por 100.

Nadie podrá ser proclamado diputado en el primer escrutinio sin haber obtenido, a más de la mayoría relativa, el 20 por 100 de votantes. En el segundo escrutinio el voto quedará restringido según la escala aplicable al número de votantes.

Serán elegibles las mujeres y los curas. La incapacidad o descuento de votos por el ejercicio de jurisdicción no alcanzará a quienes ejerzan ésta por sufragio popular ni a los funcionarios de la Administración central.

La Asamblea constituyente decidirá si para ello mantiene suspendida o modificada la ley de Incompatibilidades.

Extensión de la fe pública a todos los funcionarios activos excedentes, cesantes, jubilados y aspirantes que tengan condición de letrados. Ampliando además a la Junta de gobierno de los Colegios de Abogados dicha fe.

Movilización del Ministerio fiscal contra el soborno.

Aplicación del procedimiento «in fraganti» contra esta delicto y substitución del castigo al distrito corrompido por la incapacidad del candidato corruptor.

Suspensión del artículo 29 y proclamación de candidatos por todos los medios señalados en la ley Electoral o por diez concejales de elección popular.

Ni el Gobierno ni autoridad alguna enviará los expedientes electorales al Tribunal de actas protestadas, sometiendo aquéllas a la soberanía de la Asamblea constituyente.

Al final de estos acuerdos el Gobierno examinó el problema de la coalición electoral, y reconocido por todos los ministros que la decisión pertenece a los respectivos partidos, se mostró unánime deseo de aconsejarles que se mantenga la concordia.

Se estudió la petición de Trotsky respecto al permiso de entrar en España, y se acordó que, dada la composición y cometido de este Gobierno, se aplazara resolver sobre dicha petición.

Guerra.—Decreto estableciendo el sistema de antigüedad rigurosa para la provisión de los destinos militares.

Justicia.—Quedó acordado el decreto sobre provisión de plazas en el Tribunal Supremo.

Se aprobaron las bases para el establecimiento de una Comisión técnico-jurídica que asesore con rapidez y eficacia los proyectos de decretos y leyes substituyendo a la general de Codificación.

Instrucción pública.—Nombramientos de rectores honorarios de la Universidad de Valencia.

Decreto determinando el cese del rector y nombrando para substituirle a don Mariano Gómez.

Idem id de la actual Junta Constructora de la Ciudad Universitaria y designando las personas que habrán de constituir la mencionada Junta.

Idem reformando la organización y determinando las nuevas funciones del Consejo de Instrucción pública, y designando a su vez las personas que han de constituirlo.»

El decreto de Constitución provisional de la Generalidad catalana

BARCELONA.—El presidente del Gobierno de la Generalidad de Cataluña ha facilitado a la Prensa un Decreto acerca de la constitución de la Generalidad catalana.

En su artículo primero dice: «Mientras el Estatuto de Cataluña, que ha de determinar la extensión de las atribuciones reservadas al Poder Central de la República, no esté establecido por las Cortes Constituyentes, la Generalidad estará constituida por un Consejo o Gobierno Provisional, por una Asamblea de representantes del Municipio que se denominará Diputación provisional de la Generalidad y por unos comisarios que como delegados del Gobierno provisional de la Generalidad tendrán a su cargo la ejecución de los servicios que habían estado encomendados a las desaparecidas Diputaciones provinciales de Lérida, Gerona y Tarragona.

Artículo 2.º El Gobierno provisional estará formado por un presidente y siete consejeros, los cuales serán designados por el mismo presidente, que fijará sus respectivas atribuciones. De momentó, el Consejo tomará a su cargo la dirección en toda la extensión del territorio de Cataluña de los organismos ejecutivos, instituciones, personal administrativo, técnico y subalterno de los diferentes servicios que tenían encomendados las desaparecidas Diputaciones provinciales con todas las facultades que ha de exigir el no dejar desatendidos los citados servicios en el actual período de interinidad.

Artículo 3.º El Gobierno provisional de la Generalidad resolverá, por Decreto, todas las cuestiones de interés para Cataluña que en el actual período de interinidad no estén especialmente reservadas al Gobierno provisional de la República. Convocará la Diputación provisional de la Generalidad, siempre que lo crea conveniente, para toda clase de acuerdos, y concederá las delegaciones que estime necesarias para la ejecución de sus órdenes.

Artículo 4.º En todas aquellas materias que las leyes de la República vigentes en el actual período de interinidad declaren de una manera expresa y concreta que son de la competencia exclusiva de la Administración Central, el Gobierno de la Generalidad se pondrá en relación con los gobernadores y otros representantes de aquella Administración en los términos más convenientes para que la ejecución de las órdenes de las citadas autoridades estén en armonía con el interés general de Cataluña y por conducto del presidente acordará al Gobierno provisional de la República para resolver, de común acuerdo, las diferencias que puedan presentarse en la interpretación de atribuciones o competencia respecto de aquellas materias. En todas las otras funciones, en las que los representantes de la Administración provincial ejerzan funciones delegadas que afecten a la Administración municipal o a las Diputaciones desaparecidas, el Gobierno de la Generalidad, sin perjuicio de los derechos municipales, podrá tomar todas las disposiciones que crea convenientes para el interés público, mientras el Gobierno provisional de la República no dicte lo contrario, en cuyo caso el Gobierno provisional de la Generalidad propondrá los acuerdos necesarios para resolver las diferencias.

Art. 7.º En las cuestiones de orden público, el Gobierno de la Generalidad con su presidente, podrá convocar Junta de Autoridades para tomar las resoluciones que crea necesarias, las cuales serán inmediatamente ejecutadas, sin perjuicio de ponerlas en conocimiento del Gobierno provisional de la República. En todo caso, el presidente de la Generalidad podrá requerir de las autoridades, de la cual dependen en el actual período de interinidad, el concurso de las fuerzas armadas que estime necesarias para resolver un conflicto de orden público y las autoridades atenderán al requerimiento con la diligencia necesaria y serán responsables, dentro del Gobierno provisional de la República, de todas las consecuencias que puedan derivar del incumplimiento de este deber.

Art. 12. El día 12 de mayo serán expuestas, durante tres días, por los Ayuntamientos de las poblaciones de cabeza de partido judicial, las listas de todos los regidores electos de los partidos respectivos y todo ciudadano podrá reclamar la inclusión o exclusión de los concejales electos en las listas, dentro de los tres días de la exhibición de las mismas en los Ayuntamientos. Estas reclamaciones deberán ser formuladas por escrito a los alcaldes de cabeza de partido y tramitadas por éstos al Gobierno de la Generalidad, dentro del día siguiente al en que termina el plazo de las reclamaciones y todas serán resueltas el día 20 de mayo.

Art. 13. El día 24 de mayo todos los concejales se reunirán en las poblaciones de cabeza de Partido judicial, donde será constituida una mesa electoral, presidida por el alcalde de la misma población y de la cual formarán parte los alcaldes de las dos poblaciones de mayor contingente de vecinos y los dos de menor

contingente, excepción hecha de la capital. Cada Ayuntamiento satisfará los gastos de desplazamiento de los concejales respectivos y todos aquellos gastos que motivan la constitución y funcionamiento de la mesa electoral. En Barcelona, la mesa electoral será formada por el alcalde de la ciudad.

Art. 20. Los Consejeros del Gobierno de la Generalidad asistirán a las sesiones de la Asamblea y tendrán voz; pero no derecho a consumir turno.

Art. 22. Serán atribuciones de la Diputación provisional: 1.º Nombrar una Ponencia que, en representación de la Asamblea y juntamente con el Gobierno provisional de la Generalidad, formara un proyecto único de Estatuto de Cataluña, que fijará las facultades reservadas al Poder Central de la República. Segundo. Acordar la aprobación del proyecto de Estatuto y organizar un plebiscito del Ayuntamiento de Cataluña, que sancionará el Estatuto para presentarlo a las Cortes Constituyentes. 3.º Estructurar los servicios administrativos que afecten a las diversas comarcas catalanas. 4.º Resolver todas las cuestiones de interés público, que someterá al Gobierno provisional de la Generalidad, y las que acuerde la propia Diputación a petición de sus diputados.

Art. 23. Por el Gobierno provisional de la Generalidad se habilitará a la Diputación del personal técnico y administrativo necesario y subsistirá los gastos.

Art. 24. Aceptado por las Cortes Constituyentes el Estado de Cataluña, se procederá a la elección de la Diputación de la Generalidad por sufragio universal, a la cual serán transmitidos por este plebiscito los poderes de la Diputación provisional y todos los que le correspondan.

Art. 25. Para evitar la interrupción de los servicios que estaban encomendados a las antiguas Diputaciones provinciales y las funciones que hasta ahora han tenido a su cargo, por el Gobierno provisional de la Generalidad serán nombrados tres comisarios, como agentes del Gobierno de la Generalidad, que residirán, respectivamente, en las ciudades de Lérida, Gerona y Tarragona.

Art. 26. Los comisarios ejercerán, con carácter de funcionarios delegados del Gobierno provisional de la Generalidad, todas las funciones de carácter ejecutivo que correspondían a las desaparecidas Diputaciones provinciales, fijando las atribuciones que les corresponden en toda clase de relaciones con las otras autoridades, y de acuerdo con las instrucciones recibidas del citado Gobierno.

El señor Maciá desmiente categóricamente que haya habido ninguna clase de rozamientos entre las autoridades de Barcelona

BARCELONA.—A última hora de ayer tarde, el presidente de la Generalidad recibió a los periodistas, manifestando lo siguiente:

«Me extraña mucho que se diga que existen rozamientos y discrepancias entre las autoridades catalanas, ya que es absolutamente inexacto.

Con el general López Ochoa estuvimos en Bélgica trabajando por la instauración de la República, y siempre entre nosotros reíno gran cordialidad, cordialidad que hoy se acrecienta por una completa amistad. En cuanto se proclamó la República, pedí y obtuve que el general López Ochoa fuera nombrado capitán general de Cataluña, por tratarse de un militar de méritos conocidos y estimables condiciones, de mucho tacto y sentido político y muy querido por el pueblo de Cataluña, que continuamente le demuestra la simpatía que por él siente.

El general López Ochoa ha sido un hombre siempre dispuesto a prestarnos su concurso en todo momento, no existiendo, pues, razón ninguna, para que podamos tener rozamientos de ninguna clase, sino todo lo contrario: una gran armonía, acentuada por una cordialidad grande. Claro que esto no quiere decir que el general López Ochoa no tenga sus iniciativas; pero siempre que le hemos pedido su concurso nos lo ha prestado. Y, naturalmente, como ustedes comprenderán, el pueblo se halla encantado con su capitán general.

Por lo que hace referencia al gobernador civil puedo decir casi lo mismo: no hay nada que dé motivo a esas supuestas discrepancias. El señor Company, por el cargo que ostenta, es el representante del Poder central, y como tal tiene sus iniciativas, y como tal sus órdenes; pero de esto a que existan discrepancias y rozamientos, media un abismo.

El sábado celebramos una reunión de autoridades, y en nuestras deliberaciones reinó la mayor armonía. Por otra parte, todos deseamos consolidar la República. En esto no podemos mostrarnos ninguno remiso. Y como el sábado, nos reuniremos siempre que lo creamos oportuno, a fin de que todos puedan exponer su opinión.

También quiero desvanecer una falsa noticia publicada en algunos periódicos

diciendo que el día 1.º de mayo salí yo acompañado cuando recorrí las calles de Barcelona, no siendo así. No solamente recorrí completamente sólo las principales calles, sino las barriadas extremas, como la Barceloneta, donde el entusiasmo fué indescriptible, demostrando el pueblo una emocionante vibración y una gran serenidad ciudadana.

He de lamentar también algunas noticias que considero tendenciosas y que no logran más que dificultar cuantas gestiones se están realizando en este período de interinidad mientras llegan las Cortes Constituyentes. Estas noticias pueden calificarse de mala obra, porque sólo tienden a romper las buenas relaciones de cordialidad. Claro es que todas las personas sensatas han de reflexionar y saben cuál es la conducta que todos debemos seguir.»

Un reportero le preguntó si estaba enterado de algún detalle sobre la posible entrada en España de Trotsky, a lo que contestó el señor Maciá que resolver la petición hecha por éste no es asunto de la Generalidad, y que ésta se muestra respetuosa con las facultades que residen en el Poder central. Esto—continuó—no quita que nosotros admiremos todos los ideales de libertad y seamos los primeros en lamentar persecuciones. Para evitar compromisos no hemos enviado ningún telegrama al Gobierno relacionado con este asunto.

Notas Militares

Los inquilinos de las casas militares

El Gabinete militar del ministro de la Guerra ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

«Como puede ocurrir que entre los generales, jefes y oficiales que se acojan a la disposición ministerial que facilite el pase a las situaciones de reserva y retirados haya algunos que en la actualidad habiten en los inmuebles edificados por el Patronato de Casas Militares, y como dicha disposición ministerial ha de ser defendida por las Cortes, los generales, jefes y oficiales que se encuentren en las condiciones antes indicadas podrán continuar en su domicilio actual hasta la fecha de aprobación de la citada disposición por las Cortes, y entonces se determinará la forma en que han de cesar en el disfrute de sus alojamientos.»

Rasgo benemérito de un enfermero

El inspector de Sanidad Militar de la región ha puesto en conocimiento del capitán general el generoso desprendimiento del enfermero civil Manuel Rabal, que dio una cantidad de su sangre para llevar a cabo en el hospital Militar de Carabanchel el tratamiento de un enfermo, cuyo suceso se hacía rebelde a los tratamientos usuales.

El capitán general ha dispuesto que se publiquen el rasgo humanitario de dicho enfermero en la orden de la plaza.

Retraso de incorporación

Han sido autorizados por el ministro de la Guerra para retrasar su incorporación a filas, hasta el 16 de agosto próximo, los reclutas del servicio ordinario pertenecientes al cupo de instrucción, primer llamamiento.

Licencia absoluta

A petición propia se le ha concedido la licencia absoluta al capitán de Artillería D. Pedro Fernández-Villaverde y Roca de Togados, que servía en el primero ligero.

Se reorganiza la Junta constructora de la Ciudad Universitaria

Debiendo reorganizar la Junta constructora de la Ciudad Universitaria, el Gobierno provisional de la República decreta lo siguiente:

«Artículo 1.º Queda disuelta la actual Junta.

Art. 2.º Se constituye una nueva Junta, integrada por los señores siguientes: presidente, señor presidente del Gobierno; primer vicepresidente, el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes; secretario, D. Juan Negrín y López; tesorero, el síndico del Colegio de Agentes de Bolsa, D. Agustín Peláez y Urquina; asesor jurídico, D. Felipe Sánchez Román y Gallifa; arquitecto director, D. Modesto López Otero; arquitecto de la Junta de construcciones civiles, D. Bernardo Giner de los Ríos; vocales: el rector de la Universidad Central, los dos vicerrectores y los cinco decanos, y en representación de cada Facultad, D. Teófilo Hernández Ortega, por la de Medicina; D. José Castillejo Duarte, por la de Derecho; D. José Giralt Pereira, por la de Farmacia;

D. Claudio Sánchez Albornoz, por la de Filosofía y Letras, y D. Enrique Moles Bormella, por la de Ciencias; el director del Hospital Clínico, D. León Cardenal; por la Escuela de Odontología, don Bernardino Landete; el director del Jardín Botánico, D. Antonio García Varela; el director del Museo de Ciencias Naturales, D. Ignacio Bolívar; como médico libre, el doctor Marañón; el director de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, D. Luis de Hoyos Sainz; el subsecretario del ministerio de Trabajo, el director general de Sanidad, el director de la Escuela de Sanidad, D. Gustavo Pittaluga; el alcalde de Madrid, el presidente de la Residencia de Estudiantes y el presidente de la Federación Universitaria Española, D. Arturo Sainz de la Calzada.

El ministro de Instrucción pública, Marcelino Domingo; el presidente, Niceto Alcalá Zamora.»

NECROLOGICAS

Fallecimiento de general Cardoqui

Ha fallecido el general D. Joaquín Cardoqui, que desempeñaba el cargo de consejero en el Supremo de Guerra y Marina.

Propedia del Arma de Artillería, donde había obtenido el empleo de general de división en octubre de 1928. Había ingresado en el servicio en enero de 1881, y se hallaba en situación de reserva.

Ha sido profesor y jefe de estudios en la Academia de su Arma, y jefe del campo de Gibraltar. Fué autor de una máquina, que lleva su nombre, para clasificar los cartuchos, que aún se emplea en la fabrica de Toledo.

Gozaba de excelente reputación en el Ejército, donde era muy apreciado.

Un hijo del general Saro muere en Filipinas

MANILA.—Se han recibido noticias de San Fernando de Pampanga dando cuenta del fallecimiento del joven doctor D. Gaspar Saro, hijo del general del Ejército español, D. Leopoldo Saro.

El fallecido tenía veinticuatro años de edad. Hace poco tiempo llegó a Filipinas, donde se proponía permanecer unos cuatro meses. Ayer regresaba a Manila después de hacer una excursión en automóvil. El coche sufrió una grave accidente y el señor Saro tuvo que ser hospitalizado con lesiones de tanta importancia que le han producido la muerte pocas horas después de ocurrir el suceso.

Marruecos

Incidente en Dar Riffien con los legionarios

CEUTA.—El sábado hubo extraordinaria agitación en la ciudad y circularon noticias confusas y alarmantes que indicaban cierta anomalía en el campamento de la Legión extranjera en Dar Riffien.

Posteriormente se ha sabido que poco antes de las nueve y media de la noche un grupo integrado por cincuenta o sesenta legionarios pertenecientes a la quinta bandera, la mayoría de los cuales se hallaban embriagados, intentó libertar a los legionarios que figuraban en el pelotón de castigo. Las fuerzas de vigilancia de dicho pelotón, al darse cuenta de la maniobra, hicieron frente al grupo de legionarios y dispararon al aire para amedrentarlos y reducirlos, originando la natural confusión y alarma.

Los jefes y oficiales de la Legión tomaron inmediatamente el mando de las fuerzas, y, después de arengar a las tropas lograron reducir a los sediciosos. La normalidad es completa.

Se sabe que el alto comisario, general Sanjurjo, previno los pasados días al Gobierno del estado de excitación en que se encontraba determinado sector de los legionarios y que el general jefe superior había adoptado las medidas suficientes para garantizar el mantenimiento del orden.

Un sargento del Tercio muerto de un tiro por un legionario

MELILLA.—En el campamento de Targuist cuestionaron un sargento del Tercio, apellidado Cuervo, y un legionario. Este disparó un tiro contra aquel, causándole la muerte.

EN CUARTA PLANA, ORIGINALES DE ACTUALIDAD

Las maniobras militares francesas

Simulacro de un ataque a Tolón

TOLON.—Las peripecias de la maniobra de ataque de Tolón que se desarrollaron la noche pasada se basaban en el tema siguiente: un bando azul, compuesto de una fuerza naval, formada por la primera escuadra, en enlace con doscientos aviones, ataca Tolón. El bando rojo, que asegura la defensa del puerto, se compone de fuerzas del litoral y de la aviación marítima.

Las maniobras no pudieron desarrollarse con amplitud a causa del mal estado del cielo y de la persistente lluvia.

El bando defensivo de Tolón hizo patullar sus escuadrillas marítimas para revelar la presencia del enemigo. Sin embargo, hasta las tres de la madrugada las patrullas no señalaron nada de anormal; pero a partir de esta hora el bando azul avanzó y trató de envolver el campo atrinchado de Tolón. Se registraron treinta y tres ataques sucesivos; pero, contrariamente a lo que se había anunciado, la artillería no entró en acción y los ataques fueron rechazados teóricamente.

Las operaciones terminaron a las seis de la mañana. No se conoce todavía el resultado, porque el Estado Mayor no ha hecho la crítica de las operaciones.

Las maniobras continuarán hasta el 5 de mayo.

Presenciaron las maniobras el presidente de la Comisión de Aeronáutica de la Cámara de Diputados y el ministro del Aire, señor Dumesnil.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Carros, que es el 436: Nos evitará pérdida y retraso.

Los sublevados de Funchal se entregan al Gobierno

Una nota de la Embajada

La Embajada de Portugal solicita la publicación de la siguiente nota oficiosa: «La Embajada de Portugal confirma oficialmente la noticia de que los revoltosos de Funchal (isla de Madera) se rindieron sin condiciones a las fuerzas leales en la mañana del sábado 2.

Las tropas gubernamentales no han sufrido ninguna baja y no hubo heridos entre la población civil de la isla.

El Gobierno de la República ha revocado el decreto relativo al bloqueo de la isla de Madera, cuyos puertos quedan nuevamente abiertos.

La tranquilidad es completa en todo el país.»

El coronel Borges se hace cargo del mando militar de la isla de Madera

LISBOA.—En el ministerio de Marina comunican que el ministro llegó a Funchal a las tres de la tarde, con los buques «Vasco da Gama», «Bengoa», «Abo», «Zaire», «Cubango» y «Pedro Gomes». De este último desembarcaron el destacamento número 1 y una compañía de Marina, para guarnecer la ciudad. Los destacamentos números 2 y 3 desembarcaron por la noche del «Nyassa», después de dejar en Machico y Santa Cruz dos pelotones. Hoy se instalarán otras tropas, destinadas a diversos cantones que se hallaban en poder de los sublevados.

Los jefes rebeldes, Sres. Sousa Dias, Freiria, Mendes Reig, Abrantes y Camoens, se han presentado, ingresando en calidad de prisioneros en el lazareto. Otros, entre ellos los Sres. Sardinha, Festana (junior), Parreira, Casimiro y varios oficiales, sargentos y paisanos, han pedido asilo en los Consulados de Inglaterra y Brasil.

El coronel Fernando Borges se ha hecho cargo del mando militar de la isla, como jefe de las tropas expedicionarias. Hasta que se restablezca totalmente la normalidad, el coronel Silva Leal ejercerá las funciones de delegado especial del Gobierno en las Azores.

Los oficiales que fueron presos por los rebeldes han sido puestos en libertad. En Funchal la tranquilidad es completa. Las autoridades han adoptado medidas de precaución, al tener noticia de que durante los últimos días se repartieron bombas y armas entre los prisioneros descontentos.

CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio del Ejército y Funcionarios públicos

MAQUINAS ESQUILADORAS PARA TODA CLASE DE CANADOS
STEWART
 AFILADORAS - ACCESORIOS
 PIEZAS DE RECAMBIO
 Precios especiales al elemento militar
Ventura Rodríguez, 7
 Para presupuestos y pedidos
 DIRIGIRSE A LA CASA
F. LARRAZ
 MADRID - Teléfono 32216

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos. —
ANTONIO URAIN
 Plaza del Angel, 3. - Sucursal: Cava Baja, 1
 MADRID
 En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

CORCHO HIJOS, S. A. Saneamientos. - Calefacciones
 Cocinas de todas clases
Fábrica de Aparatos Sanitarios
 PROVEEDORES DEL EJERCITO, DE LA MARINA Y DE LOS FERROCARRILES ESPAÑOLES
 CASA EN MADRID:
CALLE DE RECOLETOS, 3

Fábrica de Camas
 Somiers y otros muebles metálicos
MUEBLAS Y MATERIAL SANITARIO
Juan Torres
 Córcega, 394 BARCELONA
 NA. Teléfono 74.116
 Casa fundada en 1870
 Especialidad en suministros militares

LA CHOCOLATERA
 marca registrada
CAFÉS, CHOCOLATES Y TÉS
 LOS MEJORES
HUERTAS, 22 (frente a Príncipe)
 TELÉF. 10.357
 NO VENE SUCURSALES
MADRID

ARTICULOS DE OCASION
Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo
HORTALEZA, 3
A militares precios especiales

Andrés Romanillos
 Sastrería civil y militar
 Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército
PLAZA DE ESPAÑA, NUM. 6. TELÉF. 12665
 MADRID
 Sucursal en Barcelona

CACHO, FERNANDEZ Y C^{IA}
 ACCESORIOS DE AUTOMOVIL - COJINETES - PISTONES - SEGMENTOS
Santa Teresa, 7. Teléfono 30-447
MADRID

HIJO DE MIGUEL MATEU
 Máquinas-Herramientas y utilaje en general. Tubería, Hierros, etc.
Prado, 27, y Santa Catalina, 5
MADRID
 Casas en Barcelona, Bilbao y Valencia

La Constancia
 Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.
MALAGA
Marqués de la Paniega, 47, 1.^o

Carmen Pabón
 La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Venta a plazos y al contado.
Compañía, números 29 y 31. Málaga

LA CONFIANZA
 Fábrica y almacén de calzado, legueros, sombreros de Guardia civil, y correajes de todas clases.
 Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.
HIJOS DE MIGUEL PRADOS
Luis de Velázquez, núm. 2 MALAGA

Dice el ministro de Hacienda

A su regreso de Bilbao, el ministro de Hacienda recibió a los periodistas manifestándoles que venía satisfechísimo del mismo.

Durante la estancia en Eibar recibió una carta del concejal socialista del Ayuntamiento de San Sebastián, señor Torrijos, sugiriéndome la idea de que el día 17 de agosto próximo se conmemore en la capital de Guipúzcoa el aniversario de la firma del llamado Pacto de San Sebastián. La idea me ha parecido digna de tomarse en consideración y la apoyaré.

Un periodista preguntó al ministro si podía dar alguna referencia de lo estipulado en ese Pacto, del que se habla con gran frecuencia, sin que, en definitiva, se sepa concretamente su contenido.

El señor Prieto dijo que es un documento muy sencillo, y que en él lo más interesante es lo que se relaciona con Cataluña, que dice así:

«El Gobierno llevará a las Cortes el proyecto de Estatuto de Cataluña que propongan los Ayuntamientos de aquella región y sean refrendados por los ciudadanos catalanes plebiscitariamente, y que mientras las Cortes Constituyentes no adoptaran resolución sobre esto—que todos se obligaban a acatar—nadie intentaría realizar por la fuerza ningún acto en pro de la consecuencia de sus respectivos idearios políticos.»

Esta obligación era de carácter general.

El ministro dió cuenta de que había firmado una orden aceptando la dimisión que ha presentado don Carlos Caamaño del cargo de delegado del Gobierno en el Banco de Crédito Industrial.

También manifestó que había recibido la visita del catedrático señor Millares, que le había dado las gracias por la designación para la investigación en el archivo del Palacio Real, cuyo cargo aceptaba.

He dado orden de que el personal de archiveros de dicho Palacio se pusiese a sus órdenes para que el señor Millares utilice aquellos elementos que crea necesarios para el mejor cumplimiento de la misión que se le ha confiado.

Tengo interés—dijo el señor Prieto—en que se sepa que seguramente a estas horas no hay ciudadano español que no haya solicitado una delegación de Petróleos, y quiero hacer constar que yo no voy a suprimir un régimen de favor para instaurar otro. Hasta ahora la concesión de delegaciones de petróleo constituyó algo orgiástico y de lo más repulsivo que ha existido en los anales de la política española. Tre, desde luego, contra las delegaciones actuales, pero será para suprimirlas totalmente, dando su administración a la Compañía, y saneando, por consiguiente, el régimen de ingresos dejando el personal necesario y adecuadamente retribuido.

Por lo que respecta al personal de la «Campana», parece ser que hay algunas dudas sobre la equidad con que se procederá al prescindir de los actuales empleados, cuyas plazas han de pasar a ocupar los cesantes en las Compañías petroleras

antiguas y he de ratificar lo ya dicho de que no habrá clase ninguna de favor para nadie; todos serán eliminados y entrarán con preferencia absoluta los que tengan el derecho citado y con arreglo a las cláusulas de la concesión, y si algunos no han sido declarados cesantes todavía se debe a que mi representante en el Monopolio ha creído prudente diferir su cese unos días con objeto de que los servicios no se resientan.

En cuanto a la contratación de cambios estoy dispuesto a darle la máxima flexibilidad con objeto de descentralizar las relaciones de contratación de moneda que al traerlas a Madrid por cantidades pequeñas con el retraso consiguiente producen perturbaciones en el comercio, y a este objeto se crearán en las plazas de importancia unas sucursales de este Centro, que comenzarán su funcionamiento esta semana y se entenderán directamente con los solicitantes de moneda extranjera para el desenvolvimiento de la mercadería de aquellas plazas.

Otra noticia que pueden ustedes publicar es que estamos estudiando una negociación que tiende a nacionalizar los dobles. Es cuestión que lleva exclusivamente el Banco de España, aunque la iniciativa haya sido mía.

Contestando a una pregunta que se le hizo sobre un posible empréstito, el ministro dijo que esta tarde llevaba al Consejo una nota de los débitos que hay pendientes de obras públicas. Creo que, aunque no de manera concreta, les di a entender que no había empréstito sin que del presupuesto se extraigan las cantidades necesarias para la amortización rápida del mismo; es decir, la tendencia es no ampuñar la deuda, sino arbitrar cantidades que puedan amortizarse sin pesadumbre.

Refiriéndose al aumento de la circulación fiduciaria, sobre cuyo tema le preguntó un periodista, dijo el señor Prieto que no hay nada resuelto, pero que si es necesario, y dentro de lo que autoriza la Ley de Ordenación bancaria será aumentada. Desde luego cuando llegue el caso, lo que sea se resolverá con rapidez.

El capitán general de Cataluña y la Guardia civil

BARCELONA.— El capitán general, acompañado de su ayudante y del general jefe de Estado Mayor, visitó los dos cuarteles de la Guardia civil, donde fué recibido y despedido con los honores correspondientes. El general López Ochoa dirigió la palabra a las fuerzas y a los jefes y oficiales.

Acerca de esta visita, el capitán general ha dicho a los periodistas que le había complacido en gran manera, y que en su entrevista con los jefes y oficiales de la Guardia civil les hizo ver su difícil actuación en los momentos presentes, que ha de ser inspirada en la más extrema prudencia. Recordó los sucesos ocurridos el 1 de mayo, y añadió que estaba dispuesto a defender el prestigio de la Guardia civil, considerando que aquella pruden-

cia no está reñida con la energía que debe emplear cuando se ve agredida por elementos anarquistas o comunistas, enemigos de la República.

Los jefes y oficiales de la Guardia civil, después de manifestar su adhesión a la República y su firme y entusiasta propósito de defenderla, hicieron ver al capitán general que no estaban dispuestos a tolerar la agresión de elementos perturbadores, a lo que replicó el general López Ochoa que estaba conforme con las manifestaciones que se le hacían, y añadió que ya les había dicho que la prudencia no tenía que llegar al límite de permitir el ser atropellados, injuriados ni menos desarmados, y terminó con estas palabras: «Si esto ocurriera, contad con mi apoyo decidido en defensa de vuestro prestigio.»

Las palabras del Sr. López Ochoa fueron acogidas con entusiasmo y grandes muestras de satisfacción.

El capitán general dijo que, con ocasión de esta visita a los cuarteles de la Benemerita, los jefes y oficiales se le habían quejado de los ataques e insultos que se les dirigen desde «Solidaridad Obrera». El general López Ochoa dijo que consideraba muy lamentable esta campaña y contraria a la República.

Asesinato de un sacerdote en Saldaña

PALENCIA.— Comunican de la villa de Saldaña que en la madrugada del viernes último, salió de su domicilio el sacerdote D. Sptero del Dujo, párroco del pueblo de Villapiente, dirigiéndose al santuario de la Virgen del Valle, situado en las inmediaciones de Saldaña, para decir la misa acostumbrada. Cuando regresaba del pueblo, al atravesar un monte existente entre el santuario y el pueblo de Villapiente, salieron al encuentro del sacerdote varios desalmados, que le asesinaron con una hacha.

Se desconocen detalles del bárbaro asesinato, así como los motivos del mismo. Como el sacerdote no llegara a la hora habitual a su domicilio, salieron varios vecinos a buscarle, encontrando el cadáver dos días después escondido entre unas matas de roble. La cabeza aparecía completamente destrozada, y el cuerpo con enormes heridas.

Han sido detenidos los vecinos de Villapiente, Juan Herrero y sus hijos, por sospechas de que puedan estar relacionados con el abominable crimen.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

La travesía a Buenos Aires desde Sevilla

SEVILLA.— Ayer mañana zarpó con rumbo a Buenos Aires un pequeño velero denominado «Ingrid», en que cuatro estudiantes argentinos se proponen hacer la travesía del Atlántico con rumbo a Buenos Aires. Va patronada la pequeña embarcación por el estudiante Martín Escurra.

En este barquito han recorrido varios puertos ingleses y españoles. Recaló en el de Sevilla hace varios días.

Despidieron a los navegantes el cónsul y personal del Consulado argentino y algunas otras personas, que vitorearon a los navegantes.

Revolución en Honduras

Los rebeldes tomaron la ciudad de Santa Rosa

TEGUCIGALPA.— Se reciben noticias de que durante el sábado último se registraron violentos encuentros entre las tropas rebeldes y las federales en la ciudad de Santa Rosa. Según estas noticias, el número de muertos se eleva a doscientos.

Entre las víctimas se encuentran varias personalidades de la industria y comercio. Las últimas noticias aseguran que los rebeldes se llevaron como rehenes, al evacuar Ocotepeque, a bastantes paisanos de significación. También se dice que los rebeldes han saqueado todas las casas y destruido los puentes para defenderse en su retirada.

WASHINGTON.— Las últimas noticias de Honduras recibidas en el departamento de Estado anuncian que un grupo de unos trescientos cincuenta rebeldes, al mando del general Gregorio Ferrera, ha atacado la ciudad de Santa Rosa de Copán, defendida por un centenar de soldados del Gobierno.

Los rebeldes se han apoderado de la ciudad y han dado muerte a más de cincuenta personas, entre ellas al gobernador, al comandante militar, al jefe de la Policía y a numerosos paisanos.

Se han enviado refuerzos y se espera que el general Ferrera se retire con sus fuerzas, ante la llegada de aquéllos.

Espectáculos

ESPAÑOL.— A las 7, Una conquista dióvil. A las 10,30, Juan José.
 MARIA ISABEL (Antes, Infanta Isabel).— A las 6,30 y 10,30, ¡Todo para ti! CALDERON.— A las 6,30, La moza vieja. A las 10,30, María la Tempranica, y Agua, azucarillos y aguardiente.
 FONTALBA.— A las 6,30 y 10,30, Llévame en tus alas.
 ESLAVA.— A las 6,30, Las guapas. A las 10,30, La princesa Tarambana.
 VICTORIA.— A las 6,30 y 10,30, La prima Fernanda.
 ALKAZAR.— A las 6,30, La prisionera. A las 10,30, Durand Bijoutier.
 FUENCARRAL.— A las 6,30 y 10,30, Rosas de sangre, o el poema de la República.
 ROMEA.— A las 6,45 y 10,45, La niña de la Mancha.
 MARAVILLAS.— A las 6,30 y 10,30, Paloma de Embajadores.
 CIRCO DE PRINCE.— Tarde, no hay función. A las 10,30, Grandiosa función de circo. Éxito cumbre de todo el programa y de las nuevas atracciones Pomhoff y Teddy. Breyller y Derocroy (el hombre que asombró a Edison).
 FRONTON JAI-ALAI.— A las 4 tarde, Primero (a pala), Solozábal y Pasay contra Gallarta II y Abásolo. Segundo (a remonte), Irigoyen y Aramburu contra Mirás y Salaverria I.

Entierro del guardia muerto el día Primero de Mayo en Barcelona

BARCELONA.— Se ha verificado el entierro del cadáver del guardia de Seguridad Juan Ortega, asesinado durante los sucesos ocurridos en la plaza de la República el día 1.º de mayo. Momentos antes del entierro, numerosos compañeros del

LOS TEATROS

FUENCARRAL

«Rosas de sangre, o El poema de la República»

El poeta D. Alvaro de Orriols ha dedicado esta obra, que titula poema dramático, al Gobierno provisional de la República.

Cinco actos o «estampas» tiene el poema. En la primera se aborda el problema obrero en una herrería. En la segunda, titulada «La ley de fugas», se alude a la situación en Barcelona antes del advenimiento de la Dictadura. La tercera muestra triunfante ésta, y, en un diálogo simbólico, presenta al dictador relacionándolo con la Prensa. La cuarta se llama «Los mártires de la libertad», y alude clara-

mente al alzamiento de Jaca. Y la quinta es el triunfo de la República.

La obra está llena de alusiones a los últimos acontecimientos históricos españoles; tiene toda suerte de latiguillos patrióticos y de tópicos democráticos y de mitín.

El drama, con altibajos de emoción y de vulgaridad, iba siendo acogido por el público con gran entusiasmo, y hubo vivas abundantes, Marsellesa e himno de Riego; pero el desarrollo del último acto, excesivamente discursivo y planífero, enfrió un poco el éxito.

No obstante, el Sr. Orriols, que había salido muchas veces en los cuadros anteriores, salió también en el último, y luego fué sacado en hombros a la calle, llevándolo un grupo de admiradores, con una bandera al frente.

Los intérpretes que mejor dijeron los

versos fueron María Cañete, que hizo el personaje simbólico de «La Prensa»; Emilia Vega, María Baus, y los señores Ramallo, Dafauce y Cortina.

R.

El festival de La Casa de los Gatos

Ya está decidida la fecha de este acontecimiento artístico. Será el día 13 de mayo, y en el teatro de la Comedia.

Formarán parte en aquél bellísimas artistas, y no menos «fotogénicas» periodistas y escritores.

Además de la representación de la farsa de Ramos de Castro y Carreño «¡ Viva Alcorcón, que es mi pueblo!», los organizadores preparan unos cuantos nú-

meros, que serán muy del agrado del distinguido público que llenará el teatro.

El donativo para los billetes moverá a risa, como todo lo que en el gran festival se prepara.

Ese día «La Casa de los Gatos» echará la idem por la ventana, y el teatro de la Comedia se verá exornado con ricos mantones de Manila, reposteros y tapices y flores del campo.

¡Madrileños, prepararse a recibir a San Isidro en la función del día 13

EJERCITO Y ARMADA
DIARIO MILITAR DE LA TARDE
Precio de suscripción, dos pesetas al mes. Toda la correspondencia, al apartado 436. Redacción y Administración, Barbieri, número 8.—Teléfono 15.956

Extranjero

Seis sacerdotes españoles deportados

MEXICO.—Noticias procedentes de Veracruz dicen que seis sacerdotes españoles deportados han embarcado a bordo del trasatlántico «Volendam».

Trotsky solicita su admisión en España

CONSTANTINOPLA.—Trotsky ha pedido telegráficamente a los señores Alcalá Zamora y Maciá autorización para residir en España.

La naviera española cambia su razón social

NUEVA YORK.—La Compañía naviera Spanish Royal Mail Line ha cambiado oficialmente su razón social por la de Spanish Transatlantic Line, como consecuencia de la proclamación de la República en España.

Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES... DE LAS PINTURAS...
Y FABRICANTES... PATENTADAS...
EN ESPAÑA... HOLZAPPEL...

Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.
Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero.
Copper Paint, para fondos de buques de madera.
Yacht Racing, para fondo de embarcaciones de recreo y regatas.
Lagoline. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol.
Danoline. Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto.
Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.
Esmaltes Sunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.
Limpiametales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo.
Panoulinita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida.
Bodstead Paint. Para fabricantes de camas.
Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor.
Secantes líquidos. Argentola (pintura a base de aluminio), lista para usarla.
Barniz para aeroplanos, etc., etc.
Todas patentadas HOLZAPPEL. Exigid esta marca y no admitan otra.
Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.

Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo y abastecedores de las importantes Compañías Navieras, etc. etc.

RIPA, 4.—BILBAO

Reservado para

el
BANCO HIPOTECARIO

LA FOTO-ELECTRICA
JUAN RUIZ ARIAS
10, Fuencarral, 10. MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

EJERCITO Y ARMADA

Precio de suscripción:
DOS PESETAS al mes
BARRERIL, NUMERO 8 - MADRID
APARTADO 436

Boletín de suscripción
Don

Cuerpo
empleo
pueblo
provincia

Desea suscribirse a este período a partir de

(Verbo y ciudad)

'suprema calidad'
y afinación absoluta
de las
marcas



C. COPPEL S.A.
FUENCARRAL, 27
SUCURSAL PLAZA CELENQUE, 1.
MADRID

Santa Biblia

"Lea la Sacra Escritura... allí hallará verdades grandiosas y hechos tan verdaderos como valientes."

CERVANTES.

"Libro prodigioso que lo ve todo y que lo sabe todo".

DONOSO CORTES.

Adquiera usted este libro fundamental e indispensable, pidiéndolo a reembolso de 675 pesetas, a la SOCIEDAD BIBLICA, Flor Alta, 2 y 4, MADRID Magnífica edición. De venta, en las principales librerías.

BANCO PASTOR

Casa fundada en 1776

Capital suscrito Ptas. 17.000.000
desembolsado 11.000.000
Fondo de reserva 6.000.000

Casa central: LA CORUÑA

SUCURSALES:

Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Melid, Mugia, Carballo, Mondoñedo, Puente deume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa Maria de Ortigueira, Paorón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Vimianzo, Puenteareas, Chantada, Cedeira y Ordenes.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

abonando los siguientes intereses

A la vista... 2 1/2 por 100 anual | A seis meses... 3 1/2 por 100 anual

A tres meses... 3 por 100 | A un año... 4 por 100

Caja de Ahorros

abonando intereses al 3 y medio por 100 anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera

intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo especialmente América

Vestuarios para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona